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Die Bundeslinder

Die Verfassungen der Linder in der Bundesrepublik miissen, wie das
Grundgesetz, den Grundsiitzen cines demokratischen und sozialen
Rechtsstaates entsprechen. Die Linder sind dem Bund zur Treue ver-
pflichtet und haben die Bundesgesetze wie ihre Landesgesetze auszu-
fiihren. Gesetzgebendes Organ cines Bundeslandes ist der Landtag;
die vollzichende Gewalt liegt bei der Landesregierung.

Der Aufbau eines Bundeslandes

Bundesrat Bundesversammlung
rY
Landesregierung
H .-Minisl.{rl':u ..... i
L
IS S O N
Ministerprisident
Wahl des Min.-Priisid.
Landlag
Land- |
tag_s—_ H Abgeordnote
prisi-
dent :
Landtagswahl
[ Die Bevilkerung des Bundeslandes
Anmerkung:
In Bremen und Hamburg: In West-Berlin:
Landtag Riirgerschaft Landtag = Abgeordnetenhaus
Min,-Priasid, = Prisident des Senats Min.-Prisid. = Reg. BlUrgermeister
Minister = Senatloren Minister = Senatoren

Gemeinden und Kreise

Die Land- und Stadtgemeinden (Stidte) sind die kleinsten politischen
Gemeinschalten unseres demokratischen Staates. Sie haben mnach
Art. 28 des Grundgesetzes das Recht auf Selbstverwaltung, das heif3t,
sie verwalten die Gemeindeangelegenheiten in eigener Verantwor-
tung. Zu den Gemeindeangelegenheiten gehort z. B. die Anlage von
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Zwa) Tgee v I + Lpida By = Ry
ot Tyey = 21, otder Tyes = 2+ Iy

Ty 120
I =- ‘.L. Simes = 60 md
Lavs 120
Iy = S ' G0 weAd
U G0
VAT) = = )
Zub) 1, 1, 0,06 1000 £2

da Ry, = Ry ist Ryes = 2- Ry = 2+ 1000 — 2000 £
U = I Ryes = 0,06 - 2000 = 120 V

5. Bei welcher Frequenz sind der kapazitive und induktive Widerstand
gleich? R = 10002, L = 1 H, ¢ = 4 ul.

: R /e |C'
=l b

!
m-bz_{.‘odarw = -
w - I
1
VL4 10—
.
=
10°
= 500
w = 2m- f
500 o
o= :; = 5,2'8 — 79,6 Hz, rd. 80 Hz

6. Aus welchem Material werden Kerne von Transformatoren, Indulk-
tionsspulen und Ubertragern hergestellt und warum sind sie lamel-
liert:?

Kerne von Transformatoren, Induktionsspulen und Ubertragern
werden aus Weicheisen hergestellt. Sie werden lamelliert, wm die
Wirbelstrame klein zu hallen.

7. Welche Leitungseigenschaften verursachen die Leitungsdiampfung
und in welcher MaBeinheit wird die Dimpfung gemessen?

Die Dimpfung wird durch nachstehende Leitungseigenschaften ver-
wrsacht:

a) den ohmschen Widerstand,
b) die Ableitung,

s Oy

feri

¢) die Kapazitit und
d) die Induktivitat,

Die Dimpfung wird in Deutschland in Neper (N) wnd im Ausland
in Bel oder Dezibel (db) gemessen.

8. Was bedentet der Ausdruck cos ¢ anf dem Leistungsschild eines
Elektromotors?

Der Ausdruck cos ¢ ist der Leistungsfaltor: mit ihm G0 sich die
Wirkleistung des Motors berechnen, wenn der aujgenommene Strom
und die aufgenommene Spannung bekannt sind. Strom wund Span-
nung sind infolge der induktiven. Motorwicklung wm den Winkel ¢
phasenverschoben.

4.5.2.2. Musterausarbeitung

Karl Angst
Fernmeldelehrling

A-Sladt, den 11. September 1969

Begonnen wm 10 Uhr
Beendet wim . .......

I. Welches Gewicht hat ein 3 m langer Kupferstab (y = 8.4 kg/dm?)
untenstehenden Querschnitts?

°
3
Y
]-ﬁ———!o —--——-—-.-{
Y 70 1
a - h 7é oo
Ay i s A= b+ -
20 - 20 10%+ 3,14
) Y T T ok ..5!4
2 2
= 200 + 800 4 157
= 1147 mm?
oder = 11,57 cin?
A, A, A,

G=V-p=2Ag-b-y = 115730084
G — 29156.4 g, oder G — 29,156 kg

== OBl—




2. Um einen Kabelgraben von 75 em Tiefe anszuheben, bendtigen
18 Arbeiter 10 Tage. Wieviel Arbeiter miissen zusitzlich beschittigt
werden, wenn der Kabelgraben 40 em tiefer werden soll und in
8 Tagen ausgehoben werden muli?

Der Graben von 75 em Tiefe ist nach 18 - 10
ausgehoben.

Fiir 75 em Tiefe bendtigl nian 180 Arbeitstage
Fiiv 115 em Tiefe bendtigl man 7 Arbeitstage
180 - 115

75

- SO Avbeitstagen

= 276 Arbeilstage

Der Graben soll aber nicht in 10 Tagen. sondern in & Tagen qus-
geschachiel werden.
Avbeitstage: Tage — Zahl der bendtigten Arbeiter
- 276 0 8§ — 34.5; also 35 Arbeiter.
Zusdtzlich bendtigte Arbeiter: 35 — 18 = 17 Arbeiler.

3. Ein Strommesser mit einem MeBbereich von 3 mA sell fiie Strom-
messungen bis 30 mA verwendet werden. Der Strommesser hat einen
Figenwiderstand von 50 Ohm. Wie groll mull der Parallelwiderstand
sein?

I-prl = 'Eye‘:s L el = afl — 3 27 A
L B == -H.r.lu')fi
errr.r h);rrrr
-"m e 3 -
A . " ——
By - © Rinep g at 4,455 0
‘:;mr = [

4. Zu der untenstehenden Schaltskizze sind zu berechnen

a) der Widerstand Ry, wenn U = 60 V ist und I — 300 mA betrigt
und
b) der Strom im Widerstand R,,.

.y e

fern
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8

Z4i5) Rpes = "; = ;’Gi — 200 Q2
. 1
JiIi::. LA e 1 . 7 1 =
w TR
1
1 T
1000 " 500 ' 200
7
0001 - 0,002 |- 0.005
— 1250
Ry = Rpes — Ry 5,4 — 200 — 125 = 75 0

Zwb) Ugse = 1+ By 4 1Ry 5 4
Byowg =il eg— T By

eoder [ -
GO~ 0,875
=60 — 22,5
i I
R, 37,4
e Dubd . BT sy

R, 200

oder 187,65 mA

Zu der untenstehenden Schaltskizze sind zu berechnen

a) die Gesamtkapazitit und

b) der kapazitive Widerstand der Schaltung bei einer Frequenz von
2000 Hz,

Cs
c‘2| 10uf
ﬁ'/u.t'
=) WSS SRrS
y (C,+ Ch)- €y (4--6):10 ",
Zwa) O, = z 2 = aut’'
wa) Cyes GO O, R W ﬂ
Zub) I, £ = ;
! 2 vgg=if ol
2304 20005 - 108
106
= 16,00
2-314-2006-5 =
—G




6. Geben Sie die gebrauchlichen elektrischen Malicinheiten an fiir

a) den Widerstand,

by die Stromstirke,

¢) die Spannung,

d) die Leistung (elektrisch),

e) die Arbeit (elektrisch).

[y die Kapazitit und

o) die Induktivitat,

Die eleltrischen Mafleinheilen heifien:

Zua) Ohm (£2), M 2, [ 1)
Zu h) Ampere (A), mA
Zate) Volt (V), LV, m)
Zud) Watt (W), MW. EW.mW
Zie ) Wattstunden ( Whj, Ws, EIWh
Zu [) Farad (F). gl 0l pF
Zwg) Henry (H). mH.

. Nennen Sie

a) die Frequenz des technischen Wechselstromes.
b) die niedrigste Sprechfrequenz im Ubertragungsbereich,
¢) die hochste Sprechfrequenz im Ubertragungsbereich und

d) den Horbereich des menschlichen Ohres.

ATRTY. a0 Hz
Zawh) 300 1=
Zit ) 3400 11z

Zwd) 1616000 Iz,

8. Welche Aulgabe hat
a) ein Tiefpalbfilter,
b) ein Hochpalifilter und
¢) ein Bandfilter?
Zaw ) Wi Ticfpafifilter lift die tiefen Frequenzen passieven wnd
speret die hohen.
Zub) Ein Hochpafifiller lift die hohen Frequenzen passicren
wnel sperrt die liefen.,
Zu ¢) Ein Bandfilter lifit ein bestinomtes Frequenzband passieren
wnd sperrl alle anderen Frequenzen.

gy
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4.5.2.3. Musterausarbeitung

Helmaut Weber

C-stadt, den 12. September 1969

Fernmeldelehrling

Begonnen um 9 Uhr
Beendel wm . ... ...

1

Ein Gleichstrommotor mit der Drehzahl n, — 1500 L,J hat eine
min
Riemenscheibe von d, = 70 mm Durchmesser. Er treibt eine Arbeits-
maschine mit einer Riemenscheibe d, = 350 mm Durchmesser an.
Welche Drehzahl n, hat die Arbeitsmaschine?
1y thy
Tty o,
71y~ dy g~ tly
7y -+ od
ty =
oder t, — -
2 r;l’.2
15060 - 7o
ok 350
ey — oS00 {'I_
iy

. In einem Fernamt soll die Batterie im Endausbau einen Strom von

max. 125 A liefern. Die Stromzufithrung von der Batteric zu den
technischen Kinrichtungen hat eine Linge von 2 <30 m.

I%s soll eine Kupterleitung (o = _ ) verlegt werden, Welchen Quer-

ab
schnitt muly die Stromzutithrungsleitung erhalten, wenn der Span-
nungsabfall (U,) auf diesem Leitungsabschnitt nur 0.4 V betragen
dart?

{0
Iy
R
7 )
I ) (’_ = 10,0032
i 125
£ f
I =
! A
4 o+l Foe & o 30 ]

T R 7 el
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3. Der Gesamtwiderstand der nachstehenden Schaltungsanordnung ist
zu berechnen.

Ry
00—
{ 600 |

Rs
|' 300 II
Rs
| 200 |

l]l}

Ry - R, 300 - 600

Bl e 4 - 2000
Rygine = e

R, — R, ++ Ry, 4 Ry = 200 | 200 + 200 = 6002
R, + Re 300 - 600
R.. == = = 200 Q
i Ry + R, 3004 600
Ryes = Ry -+ Ry e = 600 4+ 200 = 8000

4. KEin Spannungsmesser mit einem Endausschlag von 20 V soll auf den
10fachen Spannungsbereich (200 V) erweitert werden. Der Kigen-
widerstand des Instrumentes betrigt 6000 Ohm. Wie grofl mul} der
Vorwiderstand gewiihlt werden?

Ry Rm
Gumae| = i —{¥) o
i Yy - Uz =

180 i 20V

%y . B

Uz | B

R-m = T;'—l .

U, Ry

o 180 i
oder By — By - —2 = 6000 - —— = 54000 0
U, Ty it
5. Wie grof} ist der ohmsche Widerstand in einer induktiv belasteten
Schaltung, wenn der induktive Widerstand 300 £2 und der Schein-
widerstand 500 £2 betrigt?
R = Ryt 4 Bi?
B2 — R = B2
VRS =B = Ry
oder Ry = [ RS — Rt — |/ 6007 — 300% = 400 £

e

=100 —
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6. Erkliren Sie den Begrifl

a) spezifisches Gewicht und

b) spezifischer Widerstand.

Zua) Das spezifische Gewicht gibt an, wm wieviel mal schwerer
oder leichler ein Sloff ist als die gleiche Menge Wasser bei
einer Temperatur von | 4°C.

Zu b) Der elektrische Widerstand eines Stoffes von 1 m Linge
wnd I qmm Querschnitt bei einer Temperatur von + 20°C
ist sein spezifischer Widerstand.

7. Welche Leitungseigenschaften bewirken die Dampfung besonders

a) bei der Kabelleitung und
b) bei der Freileitung,
Zua) Bei der Kabelleitung ist es neben dem ohmschen Wider-
stand besonders die Kapazildt,

Zu b) Beider Freileitung ist es neben dem ohmschen Widerstand
besonders die Indultivitit.

8. a) Wie mull die Hysteresisschleife fiir Dynamo- und Transforma-

torenbleche hingichtlich ihrer Breite beschaffen sein?

b) Eignet sich Stahl oder Weicheisen besser fiir Dynamobleche und
warum ?

¢) Zeichnen Sie eine Hysteresisschleife und geben Sie durch Hin-
weise die besonderen Merkmale dieser Schleife an.

Zu a) Die Hysleresisschleife fiir Dynamo- und Transformatoren-
bleche mufs moglichst schimal sein.

Zu b) Weicheisen eignel sich besser fitr Dynamobleche, weil die
Koerzitivkrafl im Gegensatz zu Stahl gering ist und damit
die Hysteresisverluste ( Warmeverluste) gering bleiben.

=101 —
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e |
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£ 4
/ y | = Magnetisierungskurve bei der
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// 7 [ " = fnlmagnetisierungskurrve bei der
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0-B ézw. O—E = Gréfe der Remanenz
O-F bxw. O—-C = GEr58e der Koerritivhraft

4.5.2.4. Musterausarbeitung

Fritz Schmidt

D-Stadt, den 18. September 1969

Fernmeldelehirling
Begonnen wm 10.30 Uhr
Beendet um ........

1.

Ein Durchlauferhitzer hat eine Leistungsaufnahme von 27 kW. Er
crwiarmt in einer Minute 10 1 Wasser.
Wie teuer wird 14 m® wenn 1 kWh 0,08 DM kostet ?
Vym® = 2501
101 Wasser werden in 1 Min erwdrmt
25001 Wasser werden in 25 Min erwdrmi
In 60 Min werden 27 W h verbraucht
In 25 Min werden 2 EWh verbrauwcht
27 » 25
G0
1 EWh kostet 008 DM
114 kWh kostet 2 DM

— 1125 kWh

—=109-—

0,08 - 11.25

1
250 1 kosten .90 DM

— 0.90 DM

2. Eine Trogkenbatterie hat eine EMK von 4.86 V.

Bei Belastung mit 50 2 hat sie eine Uy von 3.4 V.
Wic grol} ist ihr R;?

U 3.4
f — _ o068 A
o 50 -
Up= BEMEK — Up =486 — 3.4= 146V
{ g 1,46
B e = 21,470
: i T e

3. Zwei Widerstinde von 300 £ und 450 £ liegen parallel. Es soll ein

dritter Widerstand parallel gelegt werden, so dall ein Gesamtwider-
stand von 100 £ entsteht. Wie grofi ist dicser Widerstand ?

e Vg et

s £ s i,

! ! . ! ol !
fi, s fi'.I Ry
! ! ! !

B, 100 300 450
{ 9 —ifke) A

R, 900 900
i
1,
4
R, = 2250

. Berechnen Sie in folgender Schaltung die Werte:

Ry, I, Up, Up, Ug!

|- —

Xc

a4

Was mull beim AnschlieBen der Bauteile heachtet werden?
tleg: U 100V

B 0

No= 0002

Xip= F00itd

fi7 == lrg

X X
isher Ry R =100

— 103 —




5. Nachfolgende Kérnerspitze besteht aus Stahl (p = 7.8).

o 100
i = b (1

R, 0 —
Usg= I+ Xeo=10+-100= 1000V
Up— I-R=10-10 =100V

Uv= I Xy =10-100 = 10060V

ferl

Im  Reihenschwinglkreis enisteht eine Spannungsiiberhohung,
daher muf beim Anschlicfen auf ausreichende Spannungssicher-

heit geachtet werden!

Was wiegt sie?

10%

— 200
w\ vz o 7
sl B / *
S =T y--[— -
f * *
— 20 |=—
= 700
= V"})
= Vool Wy Vgt Ty

fi < h B d'“_ il h 0,1 3,14 + 0._.;5 — 0.000785 dm®

3 43 43
2 . . 0,12« 3,14 - 0.2
Bl L dd - 0,001570 dm?
4 4
Lt e
A= ¢ il b = il Jrn 0,062800 dm?
1 4
4 |«
—— R
ad? A - )
-5
B14(0,2° + 0,1)

1,0 = 0019625 dm?
4.

Vit V-Vt W,

0,000785 - 0.00157 + 0,00628 | 0,019625
01,0847 8 dm?®

Voey — 0,05478- 7.8

0,661284 kg

— 104 —
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6. Wovon ist die Kapazitit eines Kondensators abhingig?
Die Gréfie der Kapaczitit C eines Kondensators ist abhiingig:
1. Von der wirksamen Plattenoberfliche (A in cm?)
2. Vom Plattenabstand (d in cm)
3. Von der Art des Dielektriums ( ¢)
7. Wovon ist die Feldstiarke eines Elektromagneten abhingig?

Die Feldstirke eines Elektromagneten hingt ab von der
Stromstirke, von der Windungszahl und von der Linge der
Spule, die sich im Magnetfeld befindet.

8. Welche Aufgaben haben Relais?

Relais haben die Aufgabe, durch einen oder mehrere ge-
steuerte Vorginge im Erregerstromlkreis einen oder mehrere
steuernde Vorginge in anderen Stromkreisen ein-, aus- oder
umzuschalten.

4.5.3. Musterausarbeitungen aus dem Priifungsfach Fachkunde III:

Fragenarbeit

4.5.3.1. Musterausarbeitung

Franz Miiller A-stadt, den 10. September 1969
Fernmeldelehrling

Begonnen um 11 Uhr

Beendet um ...

1. Welche Bedeutung haben die Bezeichnungen I, IT oder III auf den

Sprech- und Horkapseln der Fernsprechhandapparate und warum
sind sie auBerdem farblich gekennzeichnet?

Die Bezeichnung I, 11 oder III auf den Sprech- und Horkap-
seln der Fernsprechhandapparate geben die Empfindlich-
keitsgruppe der Kapsel an.

— 1056 —
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Band C1  — Werkstoffkunde und Werkstoffbearbeitung

Werkstoffe der Fernmeldetechnik und ihre Bearbeitung — Werk-
zeuge und Werkzeugmaschinen — Werkstoffprifung — Ober-
fldchenschuiz der Metalle — Nichtmetallische Werkstoffe — lsolier-
stoffe — Kunststoffe

Band C2 — Oberirdischer Linienbau

FBG und FBZ im oberirdischen Linienbau — Planung und Bau ober-
irdischer AnschluBlinien — Instollationskabel und Luftkabel —
Erdungsanlagen

Band C3  — Unterirdischer Linienbau

Gestaltung der Fernmeldenetze — Fernmeldekabel — Aufgaben
und Aufbau der Bauteile im AnschluBnetz — Schaltungen in Ver-
zweigungseinrichtungen — Druckluftprifeinrichtungen

Band C4  — Fernsprechapparate und Zusatzeinrichtungen
Aufbau, Schaltung und Wirkungsweise der Fernsprechapparate und
Zusatzeinrichtungen
Band C5 — Wihlvermittlungstechnik
(mit Beiheft) Grundzige der Wadhlvermittlungstechnik — Bauelemente und ihre
Verwendung — Gliederung und Aufbau der Ortswihlvermitilungen
' — Vorfeldeinrichtungen — Stromversorgungs- und Erdungsanlagen
— Fernwdhlvermittlungsstellen
Band C6 — Nebenstellenanlagen
{mit Beiheft) Zweck der Nebenstellenanlagen — Baustufen — Stromversorgung
— Schaltungsaufbau der kleinen Nebenstellenanlagen und der
Reihenanlagen
Band C7 — Sprechstellenbau
Bavauftrag — Einrichtungs- und Anderungsgebithren — Teilnehmer-
einrichtungen — Fernmeldebauzeug — Bauausfithrung
Umfang je Band rund 140 Seiten
Wichtig zur Vorbereitung
auf Eignungsfeststellungen und Prisfungen
Rechtschreibung — Wortlehre — Satzlehre — Zeichensetzung
Deutschlehre — Stil- und Aufsatzkunde — Ubungsaufgaben — Ubungs-

(mH Beiheﬂ) diktate — Ldsungen

Umfang rund 200 Seiten Preis 5— DM

Rechnen — Raumlehre — Sortenverwandlung — Ubungs- und

Rechenlehre Prifungsaufgaben — L&sungsheft

Umfang rund 190 Seiten Preis 5,— DM

— Weitere Lehrbiicher siehe 2. und 4. Umschlagseite —



fernmeldelehrling.de

Handbuch der Fernmeldetechnik *)
— Buchreihe BFt —

14 wichtige Lehr- und Lernwerke zur Vorbereitung auf den
Grundlehrgang Ft 2, die verschiedenen Autbaulehrginge
BFt und den AbschluBlehrgang BFt

Band A/B — Allgemeines Prifungswissen (fir die Kréfte des BFw-, BFt-
i und BPt-Dienstes) (2 Teile)

Band G — Grundlagen der Fernmeldetechnik (2 Teile)

Band E  — Fachbereich Entstorungstechnik (2 Teile)
BandL  — Fachbereich Linientechnik

BandV  — Fachbereich Vermittlungstechnik (3 Teile)
Band T  — Fachbereich Telegrafentechnik (2 Teile)
Band U — Fachbereich Ubertragungstechnik

Band Fu — Fachbereich Funktechnik

Umfang je Band etwa 180 Seiten

*| Frithere Bezeichnung ,Handbuch fir den mittleren fernmeldetechnischen Dienst”

— Weitere Lehrbiicher siehe 2. und 3. Umschlagseite —

Samtliche Lehrwerke kénnen bestellt werden bei

Deutsche Postgewerkschaft — Hauptvorstand — Verlag
6 Frankfurt 1 — Savignystrafie 43






